

пасть в рай, чего не мог достигнуть и Александр (Македонский), хотя и был властелином всего мира. Но для того необходимо исполнить нижеследующие предписания и указания:

Primo, пусть Ваше Величество (que Vostre haulte Seigneuerie) озаботится прежде всего изготовлением к заморскому походу или по тому способу, который предложено мной, или иначе и как то заблагорассудится Вашему Величеству: если в настоящую минуту нельзя собрать достаточного числа людей, то на первый раз нужно сделать самое малое, а именно снарядить 10 галер, хорошо вооруженных, с 250 человек на каждой для охранения моря; а 300 всадников и тысячу отборной пехоты отправить для обороны Армении; ибо было бы великим стыдом и потерей для всего христианства, если уратится эта страна.

Secundo, позаботьтесь при содействии нашего святого отца Папы отправить своих вестников вместе с его вестниками по всему христианству, объявив, что Святая земля есть общее достояние верных христиан, и каждый из них будет там принят: соответственно тому, что кто пожертвует, он будет иметь там свою часть, и всякое приношение, сделанное с этой целью, сохранится в месте верным и безопасным и не может быть затрачено ни на что другое, кроме священного похода.

Tertio, не будет ли благоугодно Вашему Величеству вступить в дружбу и компанию с дожем и республикой Венецианской (avecques le Duc et commun de Venise).

Quarto, назначьте за себя начальником армии (capitaine de l'ost) того, кто покажется вам способным к тому, и пусть он следует предписаниям «Книги», которую я представляю Вашему Величеству.

Если Ваше Величество исполните все это, то я не сомневаюсь, что с Божьей помощью король Роберт, король Фридрих Сицилийский и император Константинопольский окажут вам повиновение во всем, что сообразно с благоразумием. Этим путем вы завоеуете Святую землю и другие страны, к ней прилежащие; и весь остальной мир будет не в состоянии противиться Вашему Величеству, как то вы можете усмотреть из прилагаемой «Книги» и чертежей.

Относительно первого пункта: если кто-нибудь скажет, что вооружение слишком ничтожно, то знайте, что с Божьей помощью оно совершенно достаточно для настоящего предприятия, ибо там, на о. Кипре, Родосе и других островах Романии, найдется до 10 галер, хорошо вооруженных и готовых во всякое время выйти в море вместе с вами. Сверх того, упомянутые острова могут поставить еще 10 галер на короткое время. Далее, там часто сходится большое число купеческих кораблей, которые по

МАРИН САНУДО (MARINUS SANUDO, или SANUTUS, родился во 2-й пол. XIII в.).

Это потомок того самого Марка Санудо, венецианского патриция, который вел переговоры с Бонифацием маркизом Монферратским об уступке о. Крита в пользу Венеции; откуда Марк распространил владение республики по другим островам Эгейского моря и удержал власть над ними в руках своей фамилии; это обстоятельство дало случай Марину Санудо часто посещать Восток и изучить его положение в последнюю эпоху Крестовых походов. Сам Марин родился в приходе св. Севера в городе Ривоальти. Его прозвание *Torsellus* было дано ему за музыкальный инструмент, который он ввел в церквях Венеции; форма этого инструмента неизвестна. В течение своей жизни Санудо отправлялся пять раз в Палестину; путешествовал по северу и бывал в славянских землях. В его время пало окончательно господство христиан на Востоке и закончились Крестовые походы. Изучив на месте положение дел, Санудо пришел к убеждению, что завоевание Палестины – предприятие весьма легкое, если приступить к нему без религиозного фанатизма, а с хорошим знанием военного и морского искусства. С этой целью он написал свое учное рассуждение под заглавием «*Liber secretorum fidelium Crucis super Terrae Sanctae recuperatione et conservatione*», то есть «Секретная книга крестоносцев о новом завоевании и сохранении Святой земли» – названо же оно